

【地方案例】

京津冀农业产业化龙头企业联盟成立

近日,京津冀农业产业化龙头企业联盟在石家庄市揭牌成立,来自京津冀农业农村部门的领导、农技专家、农业企业代表等300余人参加了活动。

据了解,该联盟在北京市、天津市、河北省农业产业化主管部门指导下,由三地农业产业化龙头企业协会共同发起,以京津冀农业产业化龙头企业为主体,以及重点涉农院校、科研单位,吸纳农业产业化国家级重点龙头企业为骨干成员组成。

联盟旨在充分发挥三地区位优势、资源、市场、科技等优势,通过开展各项有益有效的活动,为成员单位提供合作发展平台,促进产业转型升级,提升整体竞争力,实现区域协同发展,推动农业产业化健康快速发展。

河北省农业厅党组副书记、省委省政府农村工作办公室副主任高一雷说,以农业产业化龙头企业协会为载体,创建龙头企业联盟平台,将进一步加强三地企业间的衔接往来、上下游企业的对接合作、跨产业企业间的对接合作,着力提升京津冀农业协同发展水平。 李杰

广西贺州5家合作社成为国家示范社

日前,在农业农村部公布的国家农民专业合作社示范社名单中,贺州市有5家专业合作社上榜。

据介绍,国家示范社是指按照相关法律法规成立,达到规定标准,并经全国农民专业合作社发展部际联席会议评定的农民专业合作社。国家示范社每两年评定一次,并实行动态监测制度,每两年开展一次监测。对监测合格的国家示范社,农业农村部将发文确认并公布;对监测不合格的,将取消其评选国家示范社资格,从国家示范社名录中删除。

此次评选,贺州市入选的5家专业合作社分别是贺州市贺业旺蔬菜专业合作社、昭平县合水茶叶专业合作社、昭平县全农草食动物养殖专业合作社、昭平县万宝中药材种植专业合作社、昭平县黄姚镇姚江水稻专业合作社。 何雷

山东鄞城多措并举助合作社发展

今年以来,山东省鄞城县农机局因势利导,多措并举,力促农机合作社蓬勃发展,为农机专业合作经济组织发展营造良好的社会环境,助推农机合作社快速发展。

积极引导农村能人大户牵头领办农机合作社。农村能人大户见多识广,头脑灵活,接受新生事物能力强,在农民群体中具有较强的影响力和凝聚力。鄞城县农机局通过培训、组织观摩等形式,强化农村能人大户对农机合作社运营模式的认识,让他们明白自己既是合作社的组织者,同时也是合作社的参与者、管理者、受益者,通过他们带领农机户走上合作富裕之路是一件光荣的事业。

强化农机维修保养服务。由县农机推广站牵头,在农忙季节组织维修人员到农机专业合作社帮助调试、检修、维护和保养农业机械,带动农机户规范操作,安全使用农机,提高农机作业效率,有效促进了农机合作社服务能力。 刘传岭

“农协联社”让能人来种田

安徽省宿州市埇桥区有190万人口,其中农业人口140万,农业生产在全区经济发展中占有较大比重,如何使农业基础“强”起来、农业综合产出能力“提”上来、农民腰包“鼓”起来?如何在乡村振兴中,实现绿色发展,把种粮大户的能力再提升,促进农户和现代农业有机衔接?一种全新的种田模式悄悄在此兴起。

规模种植基地成为农业现代化的“酵母”车间

雨过天晴,谢集乡贡山村田农祥合作社的5000亩大豆一片碧绿,“农业职业经理人”孟凡更走进了笔者的视野。2014年,他筹资20多万元,转租了880亩土地,第一次做起了种粮大户。“前几年不赚也不赔,就算白忙乎,主要是没有订单,没人引导,盲目种地。”孟凡更说。

2017年,孟凡更找到宿州八保田协同作业农服有限公司。除了优惠政策,公司专门派一名业务能手对接服务田农祥合作社。“原先吃了不懂市场的亏,现在有公司,市场信息看得透,告诉我们该种什么,种出来后不愁卖。”孟凡更说,去年的小麦就是按照公司下的品种订单,每亩地比别人多收入220元。

有了公司依托,孟凡更的租地规模不断扩大。去年秋天,孟凡更联合本村其他4个种粮大户,将土地面积扩大到4897亩,吸纳了200多人就业。按照公司与合作社的约定,每个地块聘请一名队长,队长以贫困户为主,每年发放2000元工资,加上除草、打药等干活的收入,一年有5000元左右的收益。

田农祥合作社还将土地流转后农户的农机组织起来,成立了农机合作社,与农机手签订协议,对合作社的地块进行编号,这样既能确保农机手有固定的活干,还能确保服务质量,保障农机服务质量可以追溯。组织起来的农机不仅服务合作社的土地,还进行跨区作业。去年秋种,合作社在冲疃村一次就联系近3000亩土地的耕种作业。“一天就有400多元收入。”53岁的贫困户孟凡芝说。

如何将目前的“盆景”变成“风景”,确保扶植起来的大户能够真正的服务农民,八保田农业公司在全区近200个行政村,建立了230多个“农业产销协同作业联合发展合作社”(简称农协联社),服务土地近35万亩。

专业合作社担纲现代农业绿色发展

孟凡更扩大规模的信心,源自他的“后盾”八保田农业公司。去年夏天,田农祥合作社的小麦单产平均560公斤,秋季大豆单产230公斤,化肥、农药的投入每亩分别减少36元和17元,首次实现合作社区域种植化肥、农药零增长。

“过去种地都是东家看西家,人家咋种咱咋种,用什么肥、用多少,都是随大势。”田农祥合作社第二农协社技术员孟凡露说。过去贡山村农民种麦时,每亩地的肥料成本大都在140元左右。去年全村大部分土地流转给合作社后,每亩地化肥成本只有110元左右。

近几年来,八保田农业公司在不断提高测土配方施肥的基础上,把配方施肥与化肥减量行动结合,在公司承包、托管的35万亩土地中扩大测土样本,准确掌握土地养分信息,开展肥效实验,累计测试土样3000多个,在细化完善配方的基础上,建立农作物施肥指标体系。“过去是



氮磷钾主要元素年年有,锌、镁、铁等微量元素都不用,结果是肥越用越多,地越种越馋。”孟凡更说,现在配方施肥,缺啥补啥,一亩地平均节肥增效82元。

2017年,埇桥区通过测土配方施肥,减少小麦化肥使用量3000吨,玉米减少化肥使用量1800吨,增粮10万吨以上,平均每亩增产节支82.3元,总增产节支2亿元以上。

八保田农业公司采用专家指导、测土配方、示范推广、肥效对比、送肥到田等方式,开展配方肥应用和施工方式转变示范工程,在田农祥、概念农业合作社等10个农业新型主体进行示范样板,示范面积2.4万亩,累计减少化肥使用量56吨。

一联六统、分户管理,促进小农户和现代农业有机衔接

八保田农业公司的另一个成功经验是:组织农户“联合种植、分户管理”开展土地连片种植,即在连片土地上种植同一种粮食,然后实行统一种植方案、统一农资供应、统一种植、统一技术服务、统一田管、统一销售。在确保土地经营权不变、土地承包权不变、农产品归属权不变的前提下,实行分户管理,促进小农户与现代农业有机衔接。

岳喜梅是埇桥区杨庄乡郑楼村概念合作社负责人,原来流转土地面积800多亩,过去几年因经营不善亏损120多万元,在与八保田合作之前,企业运营基本处于停滞状态。

与八保田农业公司合作后,合作社应用一联六统、分户管理的模式,使岳喜梅稳赚不亏。现在她只需要把公司的各种产品服务对接给农户,指导监督农户按照六统一的方式操作运行,公司根据他的服务质量和产出效益进行考评。“岳喜梅之所以省心,因为这种模式的优点是农户自己管理自己的土地,生产出的粮食归农户自己所有,所以在管理过程中,就不会出现偷奸耍滑的现象,庄稼的产量自然能够上来。”公司项目经理刘亚天告诉笔者。

郑楼村四组村民刘统中家里种了12亩土地,以前种地要考虑种什么种子、用什么化肥、打什么农药,从头到尾都要仔仔细细考虑一遍。“现在与公司合作,种子、农药、化肥都是公司统一供应,什么时候打药、打什么药、打多少药都不用自己操心,技术人员会主动找到我们。不仅种地省了不少心,产量也比过去增长不少,每亩地收入至少比过去多200多元。”刘统中说,公司对农户生产出来的粮食还统一销售,同样的粮食比市场价至少高出1毛钱。

“目前埇桥区各类新型农业合作组织,共流转土地近100余万亩,但60%以上仍是农户分散经营为主。”区农委主要负责人说,依托社会化服务体系,采取土地托管、代种等方式,可以带动广大普通农户,既能发挥一家一户的“精耕细作”,也能实现规模化、专业化生产,是今后的一个发展方向。

杨丹丹

【做法】

安徽“合作社+农户”带动脱贫效果好

“刚种上‘扶贫菊’两个月,就有4000元收入打到卡上。”安徽省全椒县石沛镇周岗村的李业云,说起脱贫致富,她劲头十足,“靠着扶贫菊,咱脱贫有信心!”

李业云丈夫去年突发脑溢血瘫痪在床,家里的顶梁柱倒下了,使她的家庭陷入困境,2017年被确定为建档立卡贫困户。李业云种的滁菊来自同村的全椒环滁滁菊专业合作社,2017年开始,该合作社与石沛镇共同推行“镇政府+合作社+贫困户”的合作模式,通过镇政府和村委会对贫困户进行考察,合作社免费提供菊苗给贫困户种植。

合作社负责人马朝东是当地有名的农民企业家,有着30多年的菊花种植经验。2007年注册成立全椒环滁滁菊专业合作社,如今社员已发展到183家。据马朝东介绍,贫困户免费领菊苗,同时免费提供肥料和技术指导,并承诺高于市场价30%收购菊花,今年有13户建档立卡贫

困户种植了“扶贫菊”。

“李业云家种植两亩‘扶贫菊’,预计可以收入10000元,在合作社从事滁菊加工月收入近2000元。”石沛镇党委委员韩学梅算起了账:根据扶贫政策,李业云还能获得4000元的产业扶贫资金,健康扶贫解决了她丈夫的医药费问题。

环滁滁菊专业合作社是中科院合肥物质研究院的试验培育基地,现在种植的是中科院自主研发的滁菊脱毒种苗。马朝东说:“中科院免费提供给我的种苗和技术,我也免费提供给乡亲们,致富不能忘乡邻。”

全椒县武岗镇中心村53岁的贫困户武建枝前些年因车祸致残,家里一度生活困难。为了让他重拾信心,全椒县太平幼苗培育合作社负责人王业华和扶贫干部一起主动上门拉他一把,王业华用三轮车拉上1000株甜瓜苗送上门,并和村民组长时常上门培训指导。武建枝单靠

免费提供的瓜苗,一季就挣了2000元。

据武岗镇党委书记陈通介绍,合作社与武岗镇中心村结成扶贫对子,利用扶贫资金建起20亩基地,去年村里的贫困户全都享受到了分红。合作社负责人王业华说:“我们这个瓜果苗培育基地和很多农科院都建立了长期联系,瓜果苗的产量和质量都因此提升不少。对贫困户继续免费供苗,兜底保障销售,一个不落地带领他们早日脱贫致富。”

据了解,截至2018年6月,针对7355户贫困户实施到户产业项目10092个,户均实施1.57个。各类新型农业经营主体共带动贫困户4630户,带动比例72%。

全椒县扶贫办主任陈继龙介绍,该县去年参与扶贫的农业产业化企业(工商资本)550家,共带动贫困户5280户。通过申报、评比,对带动作用比较好的5家农业产业化企业共给予奖补资金50万元。 沈果